

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	1	50
Número suelto	5	00
Id. atrasado	20	00

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado

La vida es una novela

Cuento

—¿Usted no conoce esta historia? Cuando menos, no le son desconocidos los personajes.

—Aguarde usted... La señora Caldine, octogenaria, alta y vigorosa... el pintor Caldine, su hijo, premiado en su juventud, en Roma (y esa juventud ya no es cosa de ayer), hombre de talento, de mucho talento, un gallardo mocetón que llevaba erguida la cabeza.

—Perfectamente. De la señora Caldine y su hijo hay una historia conmovedora, algo novelesca, la cual, en honor de entrambos, voy a contar.

Caldine, pintor, escultor, conferenciante, escritor y filósofo, era tal como les decía, un hombre bellísimo que llevaba erguida la potente cabeza de pensador apóstol, encima de un torso hecho para la coraza. En lo moral, era el mismo desinteresado, el más cristiano entre los cristianos, una alma de artista, un corazón de hombre perfecto. Pero el pintor Caldine era también otra cosa. El pintor Caldine era un hijo modelo, un hijo como se ven pocos. Ni aun alabaría en él la obstinación en permanecer soltero, si es que a ello se decidiese por amor filial, pues soy enemigo de exageraciones. Otros son sus méritos: el amor filial le hizo afrontar sacrificios más meritorios a una edad en la que la presencia de una madre no basta siempre para retener un hijo en casa. Caldine permaneció allí, en un hotel minúsculo que mandó construir cuando entrevió la posibilidad de hacerlo, a fin de no tener que pensar ya en el pago de alquileres. Su madre tenía afición al teatro, a la música, y, sobre todo, a comer en el restaurant los domingos. El hijo gustaba de la sociedad, y su talento, su hermoso porte, le valían invitaciones las más lisonjeras para su amor propio. Pues bien, hasta su muerte, de diez veces las nueve, rehusó las ofertas más tentadoras, para poder llevar a la música, al teatro ó al restaurant a la anciana madre de cabello cano, a quien el orgullo de que la viesen cogida del brazo de su hijo hacía parecer más alta que este. Aseguro a usted que era conmovedor el espectáculo de aquel hombre de potentes facciones y barba gris, esmerándose, a fin de no faltar a una madre venerable—quizás para darle la ilusión infantil de que en treinta años nada había cambiado en ella,—esmerándose, digo, en reducir sus zancadas de gigante al paso menudo de un chiquillo.

Ahora, pues, oiga usted esta historia, estas dos historias mejor dicho: la una referente al hijo, la otra referente a la madre.

El pintor Caldine, premiado en Roma, trajo de su estancia en la villa Medicis un recuerdo que no se borró nunca. Su continuo pensar en la ciudad gloriosa debía tenerle durante toda su vida en estado de verdadera fiebre. ¡Roma! ¡Roma! ¡Roma! ¡Roma!, y sobre todo, ¡morir en Roma, dormir en Roma el grande y definitivo sueño! He ahí la idea que paseaba en el tumulto de las calles parisienas. He ahí el estribillo que siempre sacaba en su conversación, hasta el punto de que, teniendo ver este empeño profanado por la ajena ironía, había empezado él mismo por tratarlo a broma algunas veces. Bromas todas ellas aparentes, por supuesto.

El año pasado, Caldine quiso realizar en parte, cuando menos, su deseo ardiente, su sueño: ver otra vez Roma, y de nuevo encontrar los queridos recuerdos de su juventud durante algunos días. Contaba ya mas de sesenta años, y su madre pasaba de los ochenta. ¡Qué importaba! Una mañana arreglaron la maleta y pusieronse ambos en camino, vivos como jóvenes y alegres como colegiales en el comienzo de una escapatoria. Una vez en Roma, fueron a todas partes, se les veía por dondequiera. Una noche fueron al teatro, a un palco hermoso que compartieron con unos amigos franceses que encontraron en la Ciudad Eterna.

Hélos instalados ya, haciéndose todos ojos y oídos. La sala aparecía brillante, zumbadora y alegre. De súbito, es un entracte, emudeció la orquesta; levantándose todos, dirigiendo las miradas hacia un palco de donde salían gritos desesperados, clamores de auxilio. ¿Que ocurría? La gente, precipitándose, iba a empujones, y una vez el palco abierto, entre el desorden de las sillas derribadas vióse tendido un gran cuerpo inmóvil y una anciana que, sollozando, trataba de levantarlo con sus brazos débiles... El pintor Caldine acababa de fallar sin proferir una palabra... Dos días después, dormía el sueño grande y definitivo entre las sombras de un cementerio romano. Así se realizó su anhelo.

Vamos ahora a la historia de la madre. Esta, a los pocos días del espantoso drama regresó a Francia, y no queriendo volver ya al hotelito con tanta alegría abandonado quince días antes, refugio en casa de un amigo. Este tomó a pechos la tarea de ahorrarse a la pobre mujer todas las dolorosas diligencias con que la muerte calma el duelo de los supervivientes. El tal sabía por el mismo Caldine que en un cajoncito del salote tenía éste un testamento hecho desde hacía muchos años, en previsión de una muerte inesperada. Fuése, pues al hotelito, y no fué poco su asombro al ver allí de centinela un guardia impidiéndole la entrada. Informóse, y supo que allí se habían puesto sellos en cuanto llegó la noticia de la muerte de Caldine, anunciada por los periódicos.

Peró ¿por qué sellos, y quién tal podía

permitirse? El amigo fuése al juez de paz de la circunscripción, preguntando las causas de tan insolita medida.—«A petición de los herederos, contestó el juez.—¿De qué herederos?—De dos primos.—¿Pero si no hay más heredero que la madre!—La señora Caldine murió hace quince años.—El amigo dió un salto: «¿Dígame usted?—Digo que la madre del pintor Caldine, muerto en Roma estos días, falleció hace ya quince años.—¿Usted se equivoca, señor juez, usted se equivoca deplorablemente. La mejor prueba de que la madre de Caldine no ha muerto, es que en este momento está en mi casa, y que vengo a encontrar a usted en nombre de ella.—Está bien, tráigala usted, respondió el juez friamente.

El amigo del artista volvió a su casa en el estado de turbación que puede imaginarse. La madre de Caldine estaba allí aguardando el resultado de las diligencias. A las primeras palabras, a la primera pregunta que se le hizo, echóse a llorar, y en cuanto hubo llorado, dijo sencillamente: «El juez ha dicho la verdad; Luis, Caldine no era mi hijo; a los diez años lo abandonó su madre, y yo la reemplacé desde aquel momento.»

Volvió el amigo a ver al juez. Ambos se fueron al hotelito, donde fácilmente encontraron el testamento hecho desde hacía muchos años, con el verdadero nombre de la que fué y continuará siendo siempre «la madre de Caldine.»

Tal es mi segunda historia. ¿Qué le parece a usted?

—Válgame Dios! Por de pronto, pruébase que la vida es una novela, cosa que sabíamos ya desde hace mucho tiempo; y luego, que la voz del corazón es, y será siempre, mas poderosa que la voz de la sangre. ¿No lo cree usted así?

—¡Vaya si lo creo!

JUAN SIGAVX

GOLOSINAS LITERARIAS

Deleites de la Comedia

—No me podrás tú pintar para los sentidos todos los deleites que hay diversos como en la comedia.

—¡Calla!

—¿Qué fiesta ó juego se halla que no le ofrezcan los versos?

En la comedia, los ojos no se deleitan y ven mil cosas que hacen que estén olvidados sus enojos?

La música ¿no recrea el oído, y el discreto no gusta allí del conceto y la traza que desea?

Para el alegre, ¿no hay risa? para el triste, ¿no hay tristeza? ¿para el agudo, agudeza? ¿allí el necio no se avisa?

El ignorante ¿no sabe? ¿no hay guerra para el valiente, consejos para el prudente y autoridad para el grave?

¿Quiéres ver los epítetos que de la comedia he hallado? De la vida es un traslado, sustento de los discretos; dama del entendimiento, de los sentidos banquete, de los gustos ramillete, esfera del pensamiento; olvido de los agravios, manjar de diversos precios que mata de hambre a los necios y satisface a los sabios.

TIRSO DE MOLINA.

Lecciones y Comentarios

La filosofía del Shah de Persia.—El nuevo San Francisco—Hotel flotante americano.—El valor de un rizo.

Telegrafían de Teheran, que el Shah está ya cansándose y aburriéndose de las protestas, consejos y amenazas que a diario recibe de las legaciones extranjeras, especialmente la de Rusia y la de la Gran Bretaña.

Hace pocos días que al recibir una carta de una de las legaciones citadas, se le acabó la paciencia y exclamó en alta voz y muy enojado: «Y después de todo, ¿qué derecho tienen esas gentes de meterse en nuestros asuntos? Si somos súbditos suyos ¿por qué no vienen a este país a restablecer el orden? pero si somos todavía independientes ¿con que derecho se meten en nuestros negocios?»

Dos años han transcurrido desde la terrible catástrofe de San Francisco. Los más optimistas creyeron entonces que se necesitarían por lo menos tres años para limpiar de escombros la ciudad, y de diez a quince años para borrar los terribles vestigios del desastre. Pero la energía yanqui ha hecho milagros de San Francisco.

Según la «American Review of Reviews», fueron destruidas en el año 1906, 25,188 casas, cuyo valor fué calculado en 500 millones de francos. Hasta hoy han vuelto a edificarse 14,270 casas, gastándose en ellas aquella misma suma, con lo cual es inútil decir que las nuevas edificaciones, en cuanto a amplitud y confort, exceden en mucho a las viejas. Notable es que todo esfuerzo lo han realizado los mismos ciudadanos, a pesar de la corrupción municipal y de la terrible crisis financiera que atraviesa el país.

El genio americano no cesa de idear procedimientos cómodos para el transporte de pasajeros, y ahora, inspirándose en ese pro-

pósito, hablan las revistas marítimas de hotel flotante, el «Barnacle.»

Se trata de una construcción destinada a ser remolcada, susceptible de afrontar aguas relativamente agitadas, y por eso se ha procurado que el indicado artefacto sea ante todo fuerte y sólido, donde puedan navegar durante períodos más ó menos largos, á veces meses seguidos, familias, enteras ó alguna partida de excursionistas amigos.

El pontón, pues no es en realidad otra cosa, está inspirado en el «Hoztess», ideado por el conocido ingeniero naval norteamericano Mr. Mower, teniendo la cubierta que sirve de plataforma y de flotador la forma rectangular, siendo sus dimensiones 9'75 metros de longitud, 3'66 de anchura, 0'63 de puntal, y con una borda de 15 centímetros de espesor constante.

Lo que pudiéramos llamar el hotel, ocupa por completo toda la anchura del pontón, ó sea 3'66 por 7'93 metros de largo, dejando a proa una plataforma de 1'20 metros, y á popa otra de 0,90.

El cuarto de aseo ó tocador está en comunicación con el salón y el dormitorio, y consta, á más del W. C., de un gran lavabo, una fresquera, armarios para la ropa, etc., y la puerta, en toda su extensión, está constituida por un gran espejo.

La cocina, muy completa, está bien instalada y es relativamente muy amplia. La ventilación es completa y á propósito para las estadas en los países cálidos. La cubierta superior es uno de los sitios más agradables, y está dispuesta con toda clase de comodidades á fin de que los pasajeros puedan permanecer allí la mayor parte del tiempo.

El «Barnacle» lleva dos pequeños botes para su servicio, sin contar los cuales ha costado 1.000 dólares, la mitad invertida en la construcción propiamente dicha, y la otra mitad en equiparlo y armarlo.

En un principio se conducía por medio de remolcadores; pero después, el armador M. Willard B. Cooke, compró un yate crucero, el «Tuna» de 11 metros de eslora, provisto de un motor auxiliar que lo conduce á razón de tres millas por hora, y con el cual verifica largas excursiones de recreo en buenas condiciones de mar y tierra.

Una señorita, joven de hermosos cabellos negros, se hallaba en una tómbola, vendiendo varios objetos, cuyo importe se destinaba á obras de beneficencia. La bella vendedora tuvo un completo resultado, porque apenas quedó nadie que no comprase alguna cosa.

Un joven muy elegante, pero presumido y fatuo, se presenta, y ella le dice:—¿No compra usted nada?—¿Yo, señora?—¿Qué le gusta á usted?—Lo que á mi me gusta y lo que yo quisiera, no está de venta, contesta el joven con un aire lino, bastante tonto y sentimental—Puede ser, pero diga usted...—No me atrevo...—Vaya, diga, no sea cobarde, pues no puede usted ser inconviniente.—Pues bien, yo quisiera un rizo de sus cabellos.

La joven no respondió, pero con una sonrisa encantadora cogió unas tijeras, se cortó uno de sus rizos, y se lo ofreció al comprado atónito, ¡añadiendo:—Caballero, esto vale 500 pesetas.—El compromiso era terrible; en tal situación no había lugar á desdecirse ni á regatear, porque era muy fácil caer en ridículo, y esto en la sociedad es intolerable. Sacó las 500 pesetas y pagó.

Los pobres ganaron, pero el joven no ha vuelto á desear rizos.

ARGOS

PALMA

El Tesorero de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular advirtiéndole á los contribuyentes por urbana que no han satisfecho sus cuotas dentro el plazo legal, que quedan incurridos en el primer grado de apremio, pudiendo satisfacer sus cuotas y recargos dentro el plazo que determina el reglamento vigente.

El señor Juez de Marina de esta Comandancia cita, llama y emplaza al inscrito Gabriel Palmer Porcel para enterarle de un asunto que le interesa.

El telégrafo nos adelantó la noticia de que Azorin el esquisito escritor había solicitado su entrada en la Academia.

A propósito de esto, escribe El Correo lo siguiente, de interés aquí donde tantos lectores cuenta Martínez Ruiz:

«En los círculos literarios hemos oído ayer tarde que el distinguido escritor señor Martínez Ruiz, Azorin, presenta su candidatura para una de las vacantes de la Academia Española.

Sus trabajos en la prensa y sus libros, el último de los cuales, El Político, es una verdadera joya literaria, le han conquistado entre la juventud literaria un puesto preeminente, y es de los pocos que ha conseguido crear un género propio en que algunos han pretendido imitarle, pero ninguno superarle.

Azorin es uno de los nuevos escritores más originales y de imaginación más viva y cultivada. Quizá su juventud le reste fuerzas y dificulte ó retrase la consecución de honor tan brillante para el literato. Mas su cul-

tura, su gran dominio del lenguaje y su talento, le hacen acreedor á galardón tan estimable.

A pesar de ello en los círculos literarios viene siendo muy discutida su candidatura, desde que se ha conocido el propósito de Azorin de aspirar al sillón académico.»

En la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad se halla expuesto al público á efectos de reclamación, el expediente instruido con motivo de la solicitud presentada por don Miguel Roca García para cerrar con una verja un rincón que existe en la calle de la Estacada.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Santa Margarita haber denunciado á la autoridad competente á dos individuos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

—La de Selva da cuenta de haber sido descortezados buen número de pinos del monte comunal de Biniamar, ignorándose quiénes puedan ser los autores.

—Por la de Campos ha sido denunciado al Juez municipal de la misma un individuo presunto autor de haber maltratado de palabra y obra á su vecino Guillermo Vanrell.

El grupo Esperantista Klubo Palma reanuda mañana día 19 sus clases, empezando á las 7 y media en el local de la «Cámara de Comercio.»

Ha fallecido en el Hospital de Valencia el marineró del vapor Cádiz, Bartolomé Vich Reinés víctima del suceso ocurrido á bordo de dicho buque y del que dimos cuenta ayer. Por la tarde practicaron la autopsia al cadáver dos médicos militares.

El otro tripulante que disparó el revólver ingresó ayer en la Cárcel Modelo, quedando á disposición del juzgado de Marina, el cual tomó declaración á los tripulantes y pasajeros del vapor Cádiz.

Descanse en paz el infortunado Vich.

En el vapor Balear fueron embarcados ayer tarde para Barcelona 552 cerdos cebados.

A las once y media de la mañana fondó en el puesto de costumbre el cañonero Nueva España, de apostadero en Palma.

El Nueva España procede de Cartagena, para donde marchó el día 19 de Julio.

Durante la permanencia en el arsenal, ha sufrido importantes reformas así en el casco como en la maquinaria.

Se le ha puesto nueva toda la tubería de las calderas, y unas diez ó doce planchas del casco.

Con tales reformas, créese que el Nueva España desarrollará una velocidad de doce millas, á tiro normal.

Para los efectos de reclamación se hallan expuestos en las secretarías de los Ayuntamientos de Sansellas, Costig, La Puebla, María y Santa María las respectivas matrículas industriales correspondientes al año 1909.

Los gastos ocasionados por las obras ejecutadas por administración en los edificios provinciales durante el mes de Septiembre último, ascienden á 513'71 pesetas en la siguiente forma:

Casa Palacio de la Diputación Provincial, 27'59 pesetas; Casa de la Misericordia 9,14; Hospital, 96'46; Edificios de la cárcel, 99'78; Casa de campo de la Inclusa, 272'81; Ex-convento de Jesús, 240'90.

La Federación Agrícola Catalana-Balear, ha circulado entre los senadores y diputados por Cataluña y de las islas Baleares una alocución afirmando de manera definitiva que la actual ley de alcoholes es una traba para el desarrollo de la viticultura y exponiendo sus aspiraciones.

Termina la alocución rogando á los senadores y diputados que pidan al gobierno la derogación de la actual ley de alcoholes y que la nueva se base en la libre destilación de los vinos, con una cuota por lo menos de treinta pesetas sobre el alcohol industrial.

El profesor de idioma don Tomás E. Lawrence, nos participa que ha trasladado su domicilio á la calle de San Jaime 11 entresuelo.

Esta noche á las ocho y media en el Centro de Unión Republicana se celebrará una velada literario musical, tomando parte el «Orfeón Republicano.»

La señora viuda de don José María Matheu dueña del establecimiento de novedades para señora, nos participa que ha recibido un completo surtido de novedades y una selecta sección de leñicería.

Esta noche á las nueve, tendrá lugar una academia de baile en la so-

ciudad «Juventud Protectora del Trabajo.»

En el teatro «Defensora Solleirense» esta noche se celebrará una función por la Compañía que dirige el señor Alcayna.

Se pondrán en escena las siguientes obras: «Ya somos tres» «Quién fuera libre» y «La Señora Capitana.»

El vapor «Bellver» fué portador ayer desde Barcelona, de 18 vacas suizas con destino á la fábrica de leche condensada, del prédio «Sa Punta.»

Se ha publicado el número de la «Revista Balear de Ciencias médicas» correspondiente al día 15 de los corrientes.

Entre otros trabajos, empieza la publicación de la Instrucción general de Sanidad, aprobada por el Real decreto de 14 de Julio de 1903, precedida de un preámbulo del señor Font y Monteros, en el que después de manifestar la conveniencia de aquella publicación, aplaude el trabajo landabilísimo que llevó á cabo el señor Maura desde el ministerio de la Gobernación, llevando dicha instrucción á la «Gaceta» unificando la legislación sanitaria difusa en un sinnúmero de Circulares, Reales decretos y Reales ordenes, que convirtieron aquella interesante materia en un verdadero caos, causa de permanentes confusiones.

«La Novela de Ahora» publica esta semana «El Capitán Coquelicot», por Ponsou de Terrail, con láminas de E. Corona.

El Gobernador civil de la provincia ha publicado una circular recordando á los Inspectores y funcionarios de Sanidad, las disposiciones dictadas para el envío de agua y productos patológicos al Instituto Nacional de Alfonso XIII para su análisis.

Al propio tiempo advierte que los envíos se dirigirán al Director del Instituto, dando cuenta al Ministerio.

Notas municipales

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de obras don Rafael Ramis; del de Ensanche, don Francisco Pascual; del de Fomento, don Antonio Compañy; del de Gobierno y Policía, don Miguel Trián y del de Alumbrado, don Juan Alorda.

Ayer á las doce se reunió la Comisión de Gobierno y policía, ocupándose entre otros asuntos de la reclamación formulada por varios dueños de coches de alquiler de la parada de la calle de la Marina, contra la resolución del señor Alcalde de no permitirles que se coloquen en el tramo comprendido desde la esquina de la calle del Conquistador al Cinematógrafo del señor Truyol.

Se acordó proponer al Ayuntamiento que se permita que puedan colocarse en dicho punto hasta tres carruajes.

Además aprobó algunos asuntos de trámite.

Para mañana lunes está convocada la Comisión de Ensanche y Murallas, para resolver algunos asuntos de su competencia.

De las Islas Mahón

El próximo lunes empezarán en el Ate neo Científico Literario y Artístico de esta ciudad las clases de Arabe á cargo del primer teniente de Infantería don Emilio Linares Mercadal.

Estas clases han despertado verdadero interés siendo varios los matriculados.

—La tormenta ha hecho sentir sus terribles efectos en el pueblo de Mercadal en donde una chispa que cayó en el prédio «Peu del Toru» propiedad de doña Práxedes Germán, ha muerto tres reses vacunas y ocasionado otros desperfectos: no se ha lamentado afortunadamente desgracias personales.

—Una barca pescadora, tripulada por tres hombres, ha zozobrado esta mañana en aguas de Binidell, costa Sur de esta isla, salvándose dichos tripulantes.

El casco de la embarcación ha quedado destrozado, haciéndose podido salvar los arrees.

—Sobre las 9 y media de esta mañana hallándose limpiando ropa en uno de los pisos superiores de casa, su domicilio, calle del Carmen, número 3, la señora doña Adelaida Travesi viuda de Saura ha tenido la desgracia de caer á la calle, fracturándose el cuello del femur derecho y varios huesos del codo del mismo lado; produciéndose una extensa herida en la frente y hundimiento del exterior.

La infortunada señora fué auxiliada por algunos vecinos y transeúntes, preséntandole los primeros auxilios de la ciencia los señores médicos Alabern y Bustamante, los cuales apreciaron las heridas mencionadas.

El estado de la señora de Saura es de alguna gravedad y los citados médicos calculándolo así se han reunido en consulta esta tarde.

He aquí la lista completa y definitiva de los artistas que han de cantar en el Teatro Principal, durante la próxima temporada de ópera.

Maestro Director y Concertador, Puig Esbern.

Soprano dramática, Darnis, María.

Soprano lírica, Bresonier D'Eulopy, Luisa.

Mezzo-Soprano-Contralto, Bordabio, Dolores.

Comprimaria, Ginovel, Enriqueta. Tenores, Rayer, Franco; Simonetti, Lorenzo; Halart, José.

Bajo absoluto, Gasparini, Vicente. Maestro de Coros y Suggestitore, Villalonga, José.

20 coristas de ambos sexos y 40 profesores de orquesta.

15 Octubre de 1908.

Campana Teatral

En el Principal y en el Lírico

Después de permanecer en Barcelona varios días, en donde ha ultimado el contrato con varias compañías, ayer llegó el empresario don José Ribas.

La serie de funciones de ópera que se pensaba dar en el Principal, no está aún acordada, pues, como llega hoy á Palma el representante de la compañía, de palabra se resolverá el asunto.

El Lírico empezará la temporada del 12 al 15 de Noviembre, debutando una compañía cómico-lírica que dirigirán el primer actor y director del Teatro de la Zarzuela de Madrid, don Ricardo Güell y probablemente el maestro concertador señor Pérez Cabrero.

El personal que forma esta compañía es como sigue:

Primer actor y director: Don Ricardo Güell.

Maestro director y concertador: Don Francisco Pérez Cabrero.

Primera tiple dramática: Julia Velasco.

Segunda tiple: América Escartín.

Primera tiple cómica: Victoria Argota.

Tiples cómicas: Aurelia Morelli, Conchita Salvador y Mercedes Gay.

Característica: María Ferrer.

Otro tenor cómico: V. Santiago.

Un actor genérico.

Otro actor: Alfredo Cruz.

Dos segundas partes.

Apuntadores: Paquito Lamiel y Carlos García.

18 señoritas de coro y 12 caballeros.

Orquesta compuesta de 35 profesores.

Archivo, sastrería, zapatería y armería.

Decorado especial para todas las obras.

Se pondrá en escena lo más escogido del repertorio antiguo y todo lo estrenado con éxito en Madrid y Barcelona.

La inauguración de la temporada en el Teatro Principal tendrá lugar del 5 al 9 de Diciembre, debutando la compañía cómico-dramática de Rosario Pino y Emilio Thuillier, con el siguiente elenco:

Actrices: Blanco Matilde, Ruiz María, Calderón Luisa, Caro Alejandrina, Calvo María, Delgado Julia, Diaz Gambardella Mercedes, Ortiz Matilde, Pino Rosario, Planas Antonia, Quiñones Adela, Rivas Adela, Sanchez Elisa, Zaldivar Manuela.

Actores: Barceló Manuel, Diaz Emilio, Gonzalez Federico, Llanos Luis, Llanos Miguel, Liris Juan, Pastor Víctor, Rausell José, Salas Angel, Sanchez Rogelio, Sanchez Bort Pascual, Sárraga Rafael, Thuillier Emilio, Zamora Umberto.

Apuntadores: Manuel Gallo, Serafin Lozano y Alberto de la Rosa.

Gerente de la Empresa: Rafael López.—Representante: Carlos Pérez.

Maquinista: José Martín.—Mueblista: José Rodríguez.—Lujoso vestuario, decorado y muebles construidos en Madrid expresamente para esta Compañía.

Repertorio: Estrenos.—«Señora ama» y «Los ojos de los muertos» de J. Benavente.

«La escondida senda», «La mentira del amor», «A la luz de la luna», «Amor vela» y «Las de Caín», de los Quinteros.

«Daniel y Lorena», de Dienta.

«Famosa Teodora» de Sardou.

«Numa Roumestan», «Miquette

ESTAMPILLAS PARA MARCAR CAJONES DE HIGOS

Se confeccionan con la inscripción que se desee y con los adornos, vifetas alegorias y marcas que se pidan.

Abecedarios y numeraciones Tinta especial para marcar cajas AMENGUAL Y MUNTANER Cadena, 2 y Conquistador, 30.—PALMA

Importantísimo para el público HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 19, donde permanecerá solamente el viernes y sábado, días 23 y 24 de Octubre, el reputado ortopedista de Barcelona Don Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadruple y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado...

De Sociedad

El oficial del cuerpo de telégrafos recién ingresado don Rafael Pomar ha sido destinado a prestar sus servicios en esta central telegráfica.

En el vapor «Balear» salieron ayer tarde para Barcelona, don Gaspar Calvet, don Isidro Romeu, don Pedro J. Bonnin, don Bartolomé Gumbau...

En el mismo vapor se embarcó el teniente de alcalde don Jerónimo Castañó, acompañado de su señora.

En el mismo vapor marchó también nuestro compañero don Pedro Ferrer Gibert.

A bordo del vapor «Isla de Menorca» llegaron ayer mañana de Mahón, don José Rioser, don José Francés, don José Gomá, don Jesús Casanovas...

En el vapor «Bellver» llegaron ayer de Barcelona, don José Bonafont, don Felipe Alvaro, don Julio Sanchez, don Domingo Ferrer...

En el mismo vapor llegó don Francisco de Asprey.

Consejo superior de emigración

Elección de vocales y suplentes La Gaceta publica una real orden convocando a las elecciones de los vocales y suplentes que han de representar en aquel Consejo a las Sociedades obreras...

La elección será pública y por papeleta firmada. Cada papeleta no podrá contener más que un solo voto para vocal y otro para suplente.

La elección de los cuatro vocales y los cuatro suplentes que han de representar a los navieros o armadores, se sujetará a las siguientes reglas:

1.ª Con arreglo a lo dispuesto en los artículos 8.º de la ley y 44 del reglamento, serán electores para la elección de dichas representaciones los navieros y armadores que hayan obtenido la autorización que establece el artículo 22 de la ley citada...

2.ª Los navieros y armadores que tomen parte en la elección, enviarán el boletín a que se refiere el artículo 45 del reglamento, antes de las doce de la noche del día 24 de Noviembre...

3.ª La elección de representantes de los consignatarios se someterá a las mismas reglas.

La secretaria general del Consejo hará el resumen de la elección para ser sometido al Consejo en pleno.

El 25 de Noviembre se reunirá el Consejo para hacer el escrutinio de la elección y proclamación de los vocales y suplentes que resulten con mayoría de votos.

Hazaña de un loco

Tiros en la Casa Consistorial de Mahón El martes último ocurrió en las Casas Consistoriales de Mahón un hecho que hubiera podido resultar de fatales consecuencias.

Desde hace unos días el escribiente don Juan Bañuls Benajem debido a que había presentado accesos de enajenación mental no asistía a las oficinas, enviándosele el trabajo a su casa.

Sin duda en una de estas crisis nerviosas concibió y ejecutó el acto de que nos ocupamos.

Serán próximamente las once de la mañana cuando aprovechando el señor Bañuls un momento en que no había vigilancia en la puerta de las Casas Consistoriales, penetró en ellas revolver en mano.

Inmediatamente dirigióse a la Secretaría y no hallando en ella al secretario señor MasPOCH, fue a donde se encontraban los escribientes don Lorenzo Seguí y don Juan Coll. Allí, sin decir palabra, hizo su primer disparo del que salvó por milagro el señor Seguí, por cuanto el proyectil fué a incrustarse en la pared y a un palmo de distancia del sitio en donde éste trabajaba.

Acto seguido dirigió el agresor el arma contra el señor Coll y éste guarecióse detrás de una mesa sobre la que había una máquina de escribir sistema Yost, que quedó destruida, esquivó el segundo disparo y al procurar huir se oyó el tercero, sin que, por fortuna, ninguno hiciera blanco.

Entonces el señor Coll viéndose perdido, revistióse de valor, y sin mirar el grave peligro que corría se abalanzó sobre el agresor, arrojándolo al suelo y arrebátandole el arma que aun contenía tres cápsulas, pues iba cargada con seis.

El agresor fué detenido y puesto con el arma ocupada, a disposición del señor Juez de Instrucción de aquel Partido.

Contra el empleo de la «Nievelina»

El señor Gobernador civil de la provincia ha circulado las órdenes oportunas a los Subdelegados de Farmacia para que procedan a decomisar el producto llamado Nievelina y sus similares, advirtiéndolo a los expendedores y consumidores que en caso de volverles a encontrar despaachando o usando dicha sustancia, serán entregados a los tribunales.

Según parece, esta sustancia se emplea en gran escala para la conservación de las carnes y resulta nociva a la salud.

El Lazareto de Mahón

Regreso del Gobernador A bordo del vapor correo Isla de Menorca regresó ayer de Mahón el señor Gobernador civil, acompañado del Arquitecto señor Reinés.

El señor Irazabal, al visitarle en su despacho, nos manifestó que a su llegada a dicha población, visitó seguidamente con su acompañante al Arquitecto Municipal el local del Lazareto, empezando los trabajos que motivaban su visita.

El señor Reinés, nos añadió, ha trabajado durante casi toda la semana primero: efectuando las operaciones de campo y luego las de gabinete necesarias para redactar el dictamen que se le tiene pedido referente a las obras recientemente verificadas en aquel local, y en segundo lugar para formar el proyecto y presupuesto de las de reforma que deban efectuarse para que aquel local reúna las debidas condiciones.

Al propio tiempo el señor Irazabal dispuso que con la mayor urgencia se habiliten varias habitaciones

para cualquier necesidad, de momento. Dispuso también que se proceda a las subastas necesarias para la adquisición de camas y ropas a fin de que el edificio contenga el material necesario, conforme está dispuesto.

Actualmente con las mejoras realizadas pueden albergarse en el edificio ciento veinte personas.

El edificio, nos añadió el señor Gobernador, presenta otro aspecto desde mi primer visita, pues se han verificado obras en el patio y en la capilla que les dan distinto carácter.

El edificio cuando esté reformado contendrá local para 8 a 10 pasajeros de primera extra, 30 a 40 de primera, 40 a 50 de segunda, un centenar de tercera y doscientos de cuarta.

En cuanto el señor Reinés le entregue sus trabajos, los mandará al Ministro para que éste autorice las obras.

Nos consta que el señor Reinés trabaja activamente para dejarlos terminados a la mayor brevedad.

Tráfico marítimo

El movimiento comercial de nuestro puerto presenta en la actual temporada una de las más importantes fases.

Tanto la importación como la exportación toma en esta época gran incremento debido a las transacciones de los productos de la presente cosecha.

Exportación. Solamente las crecidas partidas de almendrán, higos pasos, pulpa y alcázaras forman ya un importantísimo capítulo.

Una nueva mercancía ha venido a aumentar la exportación, el arroz, cuyo cultivo ha aumentado de una manera notable en la comarca de La Puebla, Muro y Alcudia.

El ganado de cerda cuyo embarque ha empezado también en la presente quincena, ha contribuido a animar grandemente el tráfico comercial.

A 2.693 asciende el número de cabezas embarcadas para el mercado catalán en lo que llevamos de mes.

Completan la exportación regulares partidas de tejidos, licores, madera aserrada, y volatería si bien esta última mercancía no tiene gran salida por estar a elevados precios.

Importación. El movimiento de importación regular en nuestro puerto, ha aumentado de una manera notable debido a la llegada durante la quincena de tres vapores extranjeros que dejaron unas 2.500 toneladas de carbón mineral que tuvieron empleados buena partida de operarios.

El ganado importado ascendió a 270 cabezas de ganado lanar desde Alicante y unas 200 de Ibiza.

Las mercancías importadas son harinas, salvados, ferreteria, muebles, productos químicos y otros.

El movimiento de buques durante la quincena fué el siguiente:

Entradas. Vapores 34; de los cuales 2 eran noruegues, 1 alemán, 1 del Uruguay y 2 ingleses, los demás eran españoles.

Veleros 15; clasificados por el aparejo eran: laudes 2, pailebotes 3, polacras goletas 3, bergantines goletas 2, balanderos 2 y jabeques 1, todos llevaban bandera española a excepción del laud inglés «Nelson» y la polacra goleta «Corrado».

El tonelaje total de los buques entradas asciende a 18.302 toneladas.

Salidas. El número total de buques salidos asciende a 53 clasificados en la siguiente forma:

Vapores, 36 todos españoles a excepción de 1 francés, 1 danés, 1 alemán, 1 inglés y otro del Uruguay.

Veleros 17; 2 balanderos, 1 polacra goleta, 7 laudes y 4 pailebotes todos con bandera española a excepción de un laud y un bergantín goleta.

De las anteriores líneas se ve la preponderancia que ha tomado la navegación a vapor sobre la de vela que ha quedado reducida en su mayoría a las travesías entre los puertos de las islas.

Durante la quincena han salido para el continente unos 1050 pasajeros y para Argel un centenar y 50 para Marsella.

A cifras casi iguales han ascendido los pasajeros llegados.

Crónica de Sports

El Veloz Sport. Días pasados adelantamos los acuerdos de la Junta directiva del Veloz Sport Balear, encaminados a organizar una sección de Socios de Velódromo, las que tendrán en el local que este nombre indica o inmisimos derechos que los socios eventuales de aquella sociedad.

Acordó además, fomentar los Sports que se puedan implantar en el Velódromo y dar toda clase de facilidades a fin de que la juventud deportiva de esta, pueda cultivar los sport hoy tan en moda en el extranjero. A este fin se convertirá la entre pista en verdadero campo de juego, para que los señores Socios puedan disponer de todos los enseres propios de cada sport, señalados en los reglamentos deportivos.

Para el ingreso en dicha sesión de socios del Velódromo, deberán ser propuestos por un socio de V. S. B., satisfacer una peseta mensual y sujetarse a los acuerdos de la Junta Directiva.

Cuando diferentes grupos se dediquen a un mismo sport la Junta Directiva establecerá turno.

Los socios dispondrán de un local apropiado para guardarropa.

A fin de estimular el ingreso de Socios de Velódromo queda prohibida la entrada en el mismo de toda persona extraña a la Sociedad.

Automovilismo. Desde ayer ha aumentado el número de estos vehículos existentes en Palma, con otro coche.

Se trata de un Hispano-suízo de 1214 caballos de fuerza, último modelo de la

casa, adquirido por el joven sportman don Rafael Blanes.

La «carrouserie» de forma elegante, tiene cabida para cuatro personas.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer: Procedente de Mahón llegó por la mañana el vapor correo «Isla de Menorca», conduciendo la correspondencia, carga y 26 pasajeros.

De Barcelona llegó a las siete de la mañana el vapor «Bellver», desembarcando la valija, carga y 60 pasajeros.

A las seis y media de la tarde salió para Barcelona el vapor correo «Balear» embarcando unos 10 pasajeros, carga general y correspondencia.

Despachados: Ha quedado lista para zarpar para San Juan de Puerto-Rico la polacra goleta «Cortés».

Su cargamento consiste en garrafones vacíos, alcázaras, ajos y otros efectos del país.

Para Alcadía lo quedó el laud «Virgen Dolorosa», con efectos.

La polacra goleta «Lareño» para Valencia con cargamento de madera aserrada y otros efectos.

CULTOS

Para hoy Júbileo de Cuarenta Horas Concluyen en Santa Eulalia en honor del Santísimo Eucce-Homo: Exposición a las seis; a las nueve y tres cuartos Prima y Tercia cantada, Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Ramón Sellas, S. J.; por la tarde a las cuatro los actos de coro, Rosario, último día de Triduo con sermón, Septenario, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

En la Misa mayor de la Catedral-Basilica predicará el R. S. don Juan Alcover, Pbro.

En Montesión, fiesta que la Congregación Mariana de Nuestra Señora del Pilar dedica a su excelsa Patrona: A las siete y media, misa de Comunión general con música y cánticos; celebrará el Rmo. é Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, y se repartirá un piadoso recuerdo; a las diez y media, exposición de Su Divina Majestad, Misa mayor, la propia de Nuestra Señora del Pilar, por particular concesión de la Congregación de Ritos, en 7 de Septiembre de 1895. Oficiará el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo de esta Metropolitana Catedral, cantándose la misa Pontificalis del Maestro Perosi, siendo el orador sacramento el R. P. Gregorio de Beire, capuchino; por la tarde a las seis, exposición de S. D. M., Rosario, Trisagio solemne y visita a la Virgen, sermón por el R. P. Luis Casas, S. J.; Director de la Congregación, solemne Te-Deum y con bendición que dará el R. P. Francisco de P. Cuadras, Superior de esta Residencia y por último se cantará el himno de la Peregrinación.

En la Merced, a las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de las Mercedes; por la tarde a las seis y media, Rosario, visita a Sma. Virgen, sermón y procesión por el interior del templo.

Se gana Indulgencia Plenaria en uno y otro acto haciendo lo que prescribe el Reglamento de la Cofradía.

En el Colegio de la Pureza, se celebrará la fiesta del Establecimiento: A las ocho misa de Comunión general para las alumnas; a las diez y media Misa cantada por la Comunidad y Colegiadas, con sermón por el R. P. Tomás Campo, mercedario; por la tarde a las cinco Rosario y Besamanos a la Virgen, acompañado de cánticos.

En las Teresas, fiesta que la Asociación de Maestras dedica a su Patrona, la Seráfica Doctora: A las siete y media misa de Comunión general con plática por el R. P. Gregorio de Beire, capuchino; a las diez y media Misa solemne cantada por el pueblo, con sermón por el R. P. Miguel Roselló de los Sagrados Corazones.

En el Cementerio, el séptimo día de novena en sufragio de las almas del Purgatorio: A las cuatro de la tarde Rosario, sermón por el R. don Pedro Isern, y terminado se rezará una parte de Requiem.

En el Socorro a las diez misa solemne con exposición de S. D. M., y sermón, que una persona devota hace celebrar en obsequio del Santo Cristo de la Buena Muerte que se venera en dicha iglesia.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora del Buen Suceso, en San Nicolás.

Para mañana Júbileo de Cuarenta Horas Empiezan en Santa Catalina de Sena, en honor de la Santísima Virgen del Rosario: Exposición a las seis y media, y acto seguido se rezará la primera parte del Rosario; a las diez, la R. Comunidad cantará la Misa mayor, y concluida ésta, se rezará la segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde a las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, se continuará el ejercicio del mes de Octubre, estación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de Lluçh, en San Nicolás.

Santoral Hoy.—La Pureza de la Santísima Virgen, san Lucas evangelista, y santa Trifona, emperatriz.

Mañana.—San Pedro de Alcántara, cardenal fundador.

DIALOGO —Dime, Julián; ¿qué prefieres que te compre para el santo? —Una boquilla? —Un bastón ó una caja de cigarrillos? —Comprame unos chanclos «Bostón», que ese es el mejor regalo.

GRAN LICOR

ESTOMACAL VERDAD APERTIVO Y DIGESTIVO Pídate en todas las buenas tiendas de Ultramarinos, Confiterías y Cafés. DESPACHO: SANTO CRISTO, 4

TELEGRAMAS

LOS SUCEOS DE MARRUECOS

Tiroteo.—Minas destruidas.—Kabileños contra el Roghi Madrid 17 a las 11'20.—Noticias recibidas de Melilla dan cuenta de que ayer se inició un vivo tiroteo entre las minas francesa y española, causando grandes destrozos en ambas minas.

Los kabileños intentaron apoderarse de la Aduana roghista de la trontera.

Noticias pesimistas.—Kabileños atacando al Roghi Madrid 17 a las 11'20.—Llegan del campode Melilla noticias muy pesimistas.

Los kabileños atacan al Roghi y tratan de cortarle la retirada que defiende el kaid de Macuza.

La situación del Roghi es apuradísima. Quedan en Zeluan ocho obreros españoles, los cuales son esperados hoy en la plaza, pues han sido llamados para evitar sufran nuevos atropellos.

COTIZACIONES Madrid 17 a las 16'40 Interior contado 83'45 Interior fin de mes 00'00 Amortizable, 5 pgs 101'60 Amortizable nuevo sin cupón 00'00 Banco de España 452'00 Compañía Tabacalera 398'50 Francos 11'70 Libras 28'03 Exterior (sin cupón) 00'00

NOTICIAS SUELTAS

Isvolki a Berlín Madrid 17 a las 12.—El miércoles de la próxima semana es esperado en Berlín el ministro ruso Isvolky, para asistir a la boda de un hijo del Kaiser.

Dase a este viaje mayor trascendencia que la de aceptación de una invitación, relacionándolo con la cuestión de los Balcanes, máxime después de las conferencias celebradas en Inglaterra por dicho ministro ruso.

Visita.—La construcción de la escuadra Madrid 17 a las 12'30.—Dicen del Ferrol que ha visitado aquel arsenal el agregado naval de la embajada inglesa en España, Mr. Ellis.

Dase mucha importancia a esta visita, relacionándola con la subasta de la construcción de la escuadra, el exámen de cuyos pliegos está a punto de terminarse.

Violento incendio.—56 almacenes y 30 casas destruidas.—Numerosos muertos y heridos Madrid 17 a las 12'50.—Comunican de Berlín que en el pueblo de Serayevo (Bosnia), se ha declarado un violento incendio, quedando destruidos 56 almacenes, treinta casas y resultandounumeros muertos y heridos.

En los almacenes existían muchos explosivos, por lo cual se explica que el fuego tomara desde un principio gran incremento.

Se dice que el incendio ha sido intencionado.

La firma del Rey.—Consejo.—Congreso de exportación agrícola Madrid 17 a las 13.—Durante la estancia de Don Alfonso en Madrid, firmará la combinación de ascensos al generalato y presidirá un Consejo de ministros.

Dicen de Zaragoza que se trabaja activamente para el Congreso de Exportación agrícola que ha de inaugurarse el 25 del corriente.

Es casi seguro que presidirá la inauguración el ministro de Fomento.

Declaraciones del señor Besada respecto a los presupuestos.—La reforma de la ley de alcoholes Madrid 13 a las 13'50.—El ministro de Hacienda señor Gonzalez Besada, ha declarado que hoy enviará al Congreso las Reales órdenes relativas a las rectificaciones de los presupuestos para el próximo año de 1909.

A este objeto se ha elegido hoy la comisión a fin de que puedan pasar a la misma dichas Reales órdenes para su estudio y consiguiente dictamen.

El lunes se leerá en el Congreso el proyecto de reforma de la ley de alcoholes.

Jura de la bandera.—De Sanidad Madrid 17 a las 14.—El lunes se celebrará en el Colegio de Infantería

la jura de la bandera por los nuevos alumnos. Seguramente asistirá el ministro de la Guerra.

Llegan noticias de Rusia más tranquilizadoras. El cólera ha desaparecido de Odesa.

El diputado señor Perojo muere repentinamente en el Congreso.—Se levanta la sesión en señal de duelo.

Madrid 17 a las 19'15.—Esta tarde en el Congreso, mientras se celebraba sesión, momentos antes de recitificar su discurso el diputado don Jose del Perojo, cayó de su escaño al suelo.

Inmediatamente corrieron en su auxilio algunos diputados.

Se interrumpió la sesión. En brazos de sus compañeros fué trasladado el señor Perojo a la enfermería, donde se le asistió.

El señor Perojo había sufrido un ataque apoplético.

A los pocos momentos de llegar a la enfermería, falleció.

El señor Dato levantó inmediatamente la sesión en señal de duelo.

La noticia de la muerte del señor Perojo se ha extendido rápidamente por la corte, causando general sentimiento.

La figura del señor Perojo había tomado en estos últimos tiempos mucho relieve. Sus obras y sus campañas le acreditaron una relevante personalidad en asuntos pedagógicos.

Junto con los señores Azcárate y Sanz Escartín representó a España en el Congreso de Educación que acaba de celebrarse en Londres y de donde había regresado hace poco tiempo.

Entre los periodistas ha sido muy sentida la muerte del señor Perojo.

En la dirección de su revista Nuevo Mundo demostró envidiables dotes de organizador y de publicista.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Periódico denunciado Barcelona 17 a las 16'15.—Ha sido denunciado el periódico La Rebelión por publicar un artículo excitando a la rebelión.

El Juzgado se incautó de los ejemplares encontrados, empezando la instrucción del oportuno sumario.

Preparativos para la llegada de los Reyes. Barcelona 17 a las 16'15.—Han llegado a este puerto el crucero Cataluña y el torpedero Audaz con objeto de preparar los balanderos de Su Majestad el Rey que tomarán parte en las regatas que han de celebrarse en este puerto.

También han llegado a esta ciudad los oficiales del yate real Giralda.

Corresponsal.

AGUAS MINERALES NATURALES BASSIN DE VICHY SOURCES S'-LOUIS

Las únicas que no pierden embotelladas y producen verdaderos resultados en la cura del Estómago, Hígado, Intestinos y Diarreas. PUBLICAN SUS ANALISIS

ESPECTACULOS

Los días festivos de Cinematógrafo alternando con estrenos. Días laborales de 7 a 11, festivos y días míngos de 4 a 11.

Entrada general: 10 cent. La Protectora Todos los días laborales de 7 y media a 11 y domingos y días festivos de 4 y media a 11 funciones de cinematógrafo.

Entrada general: 10 cent. Asistencia Palmesana Función para hoy.—Faust. A las ocho y cuarto

Círculo de Obreros Católicos Función para hoy.—El tanto por ciento y Varios sobornos y un tiro.

Cinematógrafo Truyola Todos los días de 6 a 9 programa escogido con estrenos diarios, últimas novedades.

Entrada general: 15 cent. Para apreciar la riqueza nutritiva de la Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, tengase en cuenta que una cucharada, (unos doce gramos), de extracto, equivale a doscientos cincuenta gramos de excelente carne.

Colegio de primera enseñanza Repaso para el Bachillerato

Preparación para la carrera del Magisterio.—Elemental y Superior. CALIGRAFIA.—Las lecciones se estudiarán en el mismo centro, siempre bajo la dirección de un profesor especial.

Clases para dependientes de comercio, a las nueve de la noche. DIRECTOR: Don Juan Capó Valls de Padriñas.

Conceptón, 3, principal, Palma